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查字典地理网dili.chazidian.com

2015届普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）

                 文科综合 冲刺卷四

地理选择题部分解析

                第Ⅰ卷 （必做，共140分）

本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意的。
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地热能是由地壳抽取的天然热能，这种能量来自地球内部的熔岩，并以热力形式存在，是引致火山爆发及地震的能量。地热能属于清洁能源，下图是某国地热发电站的景观，读图完成1-2题。
1.该景观最可能出现在(    )
A.意大利南部     B.乌克兰北部    
C.巴西东南部     D.美国五大湖地区
2.若上述该国某季节地热发电站的蒸汽飘散方向如图中所示，则有关此季节的说法正确的是(    )
A.我国长江流域受正值伏旱天气    
B.澳大利亚北部受东南风影响而进入旱季
C.非洲南部地区昼渐长夜渐短   D.我国经北印度洋驶向亚丁湾的船只顺风顺水
1、解析，根据地热确定为板块的交界处，故得意大利南部，由亚欧板块和非洲板块的挤压可得。

2、解析，根据烟的飘的方向确定风向，当然需要结合指向标，因该地为地中海气候，故可得到季节，因而推出答案D。

2014年9月17日，国家主席习近平访问印度。古吉拉特邦的输变电设备“中国工业园”是印度新政府成立以来中印双方第一个大型合作的项目。古吉拉特邦位于印度西海岸，有着长约 1600千米的海岸线，土地面积约19.6万平方千米，主要矿产有原油、锰、石灰石等。下图为古吉特拉邦位置示意图，回答3～4题。[image: image6.jpg]



3.下列不属于古吉拉特邦吸引我国建设“中国工业园”的原因的是(    )
 A.土地资源丰富，地价低廉            B.人口众多，劳动力资源丰富
 C.科技发达，劳动力素质高            D.资源、能源丰富
解析，此题根据材料和相关区域知识很易得出
4.关于图示区域的自然环境特征的说法正确的是(    )
A.该地主要为热带季风气候，终年高温，降水季节变化大
B.受沿岸寒流影响，该区域沙漠面积广大
C.该地地形以高原为主，总体地势西高东低
D.该地河流短小湍急，以冰雪融水为主要补给来源
解析，根据该地所处的纬度位置和海陆位置很容易得出。

光伏农业是将太阳能发电广泛应用到现代农业种植、养殖、灌溉、病虫害防治以及农业机械动力提供等领域的一种新型农业。读我国山东某市光伏农业大棚运营模式图，完成5、6题
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5.图中生态大棚中最适宜种植的是(    )
A.玉米            B.水稻            C.甜菜           D.草莓
解析，根据该大棚投资较大，很易得出需要种植附加值高的
6.关于该光伏农业的发展模式叙述不正确的是(    )
A.碳排放量小      B.资金投入少      C.技术水平高     D.产品附加值高
解析，从示意图来看，投入较多。

下图示意我国某市2000年和2010年常住人口的年龄构成，2000年和2010年该市人口总量分别为1356.9 万人和1961.2万人。据图回答7-8题。

7.关于该市人口状况的叙述不正确的是(    )
A.人口增长模式为现型         B.人口自然增长率降低      C.该市15-64岁年龄段人口变化幅度最大      D.人口年龄结构受外来人口迁入的影响较大
解析，直接读图可得
8.该市面临的主要人口问题是(    )
A.青壮年人口数量大，就业压大       B.人口自然增长率偏高，每年新增人口多
C.人口老龄化日趋严重，劳动力严重短缺  D.人口出现负增长，人口数量日益减少

解析，劳动人口的比重和总数都在增加，故选B
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读武汉都市圈城际铁路规划示意图，完成9-10题。
9.关于武汉都市圈城际铁路叙述正确的是(    )
A.影响武汉都市圈城际铁路建设的主要因素地形平坦 
B.城际铁路建成能实现资源跨区域调配  
C.城际铁路建成使工业 都向武汉集聚  
D.城际铁路建成加快该地城市化进程
解析，城际铁路涉及范围广，故选D
10.与珠三角城市群相比，武汉都市圈突出的优势是(    )
①劳动力成本低  ②矿产资源丰富  ③对外联系便利  ④城市化水平高
A．①②            B．②③          C．③④         D．①④
根据区域地理知识，选A。

下图L纬线，K为晨昏线，晨线与昏线分别交L于M、N。读图回答11-12题。            11.若L位于北半球中纬地区，L、K所包围的面积（阴影部分）达到最大时（    ）
A.南亚进入“干热季节”             
B.北京正值“香山红叶”
C.福建进入台风多发季节              
D. 澳大利亚西北草原葱绿
解析，当Ｌ，Ｋ所包围的面积最大的时候，晨昏线和纬线的切点到了极点的对面，故根据Ｌ为晨线，得北极点在极昼中，应为夏至，故的Ｂ。


12.若L纬线位于北半球，M的经度为0°，弧MLN的圆心角为120°，则北京时间是(    )
A.8时              B.12时          C.16时          D.20时
由ＭＬＮ的圆心角为１２０度可得，图中的ＭＮ弧所占经度为１２０度，又因Ｍ为晨线可得图中ＭＮ弧的中点所在经线地方时为１２点，由Ｍ为０度可得中点为东经６０度，由北京时间是东经１２０的地方时可得结论。
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